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Цель: Создание условий для формирования творческих и интеллектуальных способностей по средствам интерактивных игр. 
Задачи: формировать познавательный интерес к информатике; развивать творческие и интеллектуальные способности; формировать умение детей работать с компьютерной мышью при создании постройки из готовых геометрических форм, в использовании функции «вставка фигур», «заливка». 
Задание 1: построить мост из готовых форм согласно предложенной схеме.
Задание 2: построить мост без схемы. 

Задание 3: построить мост с добавлением недостающих фигур.
Задание 4: раскрась мост.

Правила: 
Найди на картинке фигуры для моста. Объясни, почему именно эти фигуры нужны для моста.
Нажми на него курсором, и перетащи их на схему.
Ребенку предлагается посмотреть картинку, с помощью курсора перетащить фигуры, чтобы получился мост, без использования схемы.                                                          

Он должен посмотреть и выделить среди фигуры, которых не хватает для постройки моста, объяснить свой выбор, добавить фигуры самостоятельно. 
Ребенок рассматривает картинку, определяет проблему, объясняет проблему, после этого приступает к раскрашиванию.
Методические рекомендации: перед игрой проводится занятие, на котором дети знакомятся из чего состоит мост, анализируют объект, определяют его основные части и детали, получают задание. 
Ожидаемые результаты: совершенствуется конструкторские навыки при создании сооружений по образу, по условиям, по замыслу в плоском моделировании.
Материал: Ноутбук, Microsoft Office Word, геометрические фигуры, схема.
Ход: 
1 вариант 

Согласно правилам, вы выступаете в роли инженера, которому нужно будет построить мост.                                                            Всего уровней в игре 3, и на каждом из них вас ожидает новое условие строительства.                                                                                1 уровень: Из предложенных частей необходимо достроить мост. Мост должен быть таким же, какой вы видите на схеме.

2 вариант

2 уровень: В процессе игры нужно вращать и передвигать каждую отдельную часть моста так, чтобы они все заняли правильное положение. Мост строиться на время, побеждает тот, кто соберет быстро и правильно.

3 вариант

3 уровень: Из предложенных фигур построй свой мост, если деталей не хватает, добавь свои, используя вкладки          «вставка» - «фигуры» - «заливка».

Подведение итогов: Педагог должен помочь ребенку проанализировать свой опыт в игре, высказать своё впечатление, что понравилось, что было сложно с помощью фишек («красная»- понравилось, зеленая - сложно); в случае групповой игры дети подсчитывают заработанные фишки и получают призы.
Карта дидактического ресурса
Задание № 1
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Задание № 2

Задание № 3


Задание № 4
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